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Ata da Reunião Ordinária 05/2025 do 1 

Colegiado do Curso de Pós-graduação em 2 

Geologia, realizada no dia trinta de junho de 3 

dois mil e vinte e cinco. 4 

No trigésimo dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, realizou-se a reunião ordinária 5 

05/2025 do Colegiado do Curso de Pós-graduação em Geologia, do Instituto de Geociências - IGeo, da Universidade 6 

Federal da Bahia - UFBA, que foi realizada de forma presencial. A reunião contou com a presença dos Professores: Ângela 7 

Beatriz de Menezes Leal, José Ângelo Sebastião Araújo dos Anjos, Luiz Rogério Bastos Leal, Simone Cerqueira Pereira 8 

Cruz, José Maria Landim Dominguez membros do colegiado, além dos docentes convidados Luiz César Correa Gomes e 9 

Natali da Silva Barbosa e dos representantes discentes Gabriel Góes Marins e Ernesto Domingos Victorino. Também 10 

participaram da reunião como convidados os estudantes Mauricio Brito Huttner, Matheus Andrade Nascimento e  11 

Leidiane Ferreira dos Santos. Também participou da parte inicial da reunião, convidado pelo coordenador do PPGeol, 12 

o Sr. Diretor do Instituto de Geociências professor doutor Cristovão de Cássio da Trindade de Brito. A reunião teve 13 

como pauta: 1. Informes; 2. Apreciar e deliberar sobre designação de novo(a)s orientador(a)s para os estudantes que 14 

estavam sob orientação da Profa. Dr. Débora Correia Rios; 3. Apresentação e manifestação do PPGeol sobre o Relatório 15 

Final da Comissão Especial de avaliação das condições de funcionamento do LAPAG. Apresentadora: Profa. Dra. Angela 16 

Beatriz de M. Leal - Presidente da Comissão; 4. Análise de alocação de espaço para a transferência da mesa de deformação 17 

do LAMOD para o LAPAG. Solicitante: Prof. Dr. Luiz César C. Gomes; 5. Apreciar e deliberar sobre os pedidos de defesa 18 

e homologação de trabalhos de conclusão e exame de qualificação; 6. Apreciar e deliberar sobre projeto de pesquisa e 19 

pedidos de aproveitamento de estudos; 7. Apreciar e deliberar sobre os pedidos de trancamento e de dilatação de prazo 20 

de estudantes que extrapolaram o prazo de conclusão de mestrado e/ou doutorado; 8. Apreciar e deliberar sobre pedidos 21 

de mudança de orientador (item de inclusão de pauta); 9. Apreciar e deliberar sobre solicitação de estágio pós-doutoral 22 

junto ao PPGeol: Dr. Manoel Vitor Portugal Gonçalves, Dr. Rodrigo Alves Santos, Dr. Idney Cavalcanti da Silva e Dra. Ely 23 

Brasil de Arruda Luna Cavalcanti; 10. Deliberar sobre prazos para finalização dos trabalhos das Comissões Especiais 24 

formadas na reunião do Colegiado do dia 15/05/2025; 11. O que ocorrer. Ao constatar que havia quórum regimental, o 25 

Prof. Luiz Rogério Bastos Leal, Coordenador do PPGeol deu início à reunião pelo primeiro item da pauta: 1. Informes: 26 

Prof. Luiz Rogério fez o seguinte informe: a) Ainda não foi liberada a verba do PROPAP para os Programas de Pós-27 

graduação da UFBA pela CAPES, informando ainda que não há previsão de liberação desses recursos. Também informo 28 

que foi solicitado a todos docentes e discentes que apresentem o mais breve possível as demandas pois quando os 29 

recursos chegarem haverá pouco tempo para o planejamento e aplicação. Adicionalmente, o professor Luiz Rogério 30 

informou que as solicitações dos estudantes devem ser apresentadas acompanhadas de aprovação dos respectivos 31 

orientadores; 2. Apreciar e deliberar sobre designação de novo(a)s orientador(a)s para os estudantes que estavam sob 32 

orientação da Profa. Dr. Débora Correia Rios: O professor Luiz Rogério passou a palavra para o Sr. Diretor do IGEO 33 

professor Cristovão Brito que informou aos presentes as orientações da Pró-reitoria de Pesquisa e Pós-graduação da 34 

UFBA no sentido de que nenhum estudante de pós-graduação na UFBA pode ficar sem orientador(a) e que o Colegiado 35 

do PPGeol deve indicar novos orientadores para os estudantes que estavam sendo orientados pela professora Débora 36 

Rios, uma vez que a mesma encontra-se em afastamento oficial da UFBA para tratar de assuntos particulares. O Sr. Diretor 37 

do IGEO também informou que caso os estudantes não concordem com as indicações dos novos orientadores e / ou 38 

orientadoras para acompanhar os trabalhos dos estudantes no âmbito do PPGeol os mesmos poderão apresentar recurso 39 

junto à Congregação do IGEO/UFBA que é a instância imediatamente superior ao Colegiado do PPGeol. Em seguida foi 40 

passada a palavra para os estudantes Mauricio Brito Huttner, Matheus Andrade Nascimento e Leidiane Ferreira dos Santos 41 

que apresentaram questionamentos ao Sr. Diretor do IGEO que após prestar os devidos esclarecimentos o professor 42 

Cristovão Brito pediu licença e se retirou da sala para participar de outro compromisso. Em seguida o professor Luiz 43 
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Rogério fez explanação histórica do processo da necessidade de atribuição de novo(a) orientador(a) para os estudantes 44 

que estavam sendo orientados pela professora Débora Rios, a saber: Mauricio Brito Huttner, Matheus Andrade Nascimento, 45 

Leidiane Ferreira dos Santos e Paulo Cesar D'avila Fernandes. Em seguida a palavra foi franqueada aos presentes tendo a 46 

professora Simone Cruz iniciado a sua fala explicando que qualquer docente que peça afastamento de suas atividades para 47 

tratar de assuntos particulares não podem continuar exercendo atividades administrativas, aulas e orientação de estudantes 48 

na UFBA e que esse entendimento está expresso no parecer da Procuradoria Federal junto à UFBA e não se trata de 49 

opinião e / ou julgamento do Colegiado do Programa de Pós-graduação. Em seguida o professor José Maria Landim fez 50 

considerações sobre o assunto também concordando com a opinião da professora Simone. Em seguida o estudante 51 

Matheus Nascimento discordou das ponderações da professora Simone Cruz e do professor José Maria Landim e passou 52 

a leitura de trecho do parecer da Procuradoria Federal junto à UFBA, sendo em seguida auxiliado em leitura do documento 53 

feita pelo estudante Maurício Huttner que também discordou do entendimento da Procuradoria e da interpretação dada 54 

pelo Colegiado acerca do assunto. Após manifestação de vários presentes os professores José Maria Landim e Luiz Cesar 55 

Correa Gomes questionaram os estudantes Mauricio Brito Huttner, Matheus Andrade Nascimento, Leidiane Ferreira dos 56 

Santos sobre quais seriam as alternativas que poderiam ser adotadas no sentido de resolver o problema considerando que 57 

a professora Débora Rios não poderá continuar a orientação de estudantes na UFBA enquanto durar o seu afastamento 58 

sem vencimentos? Adicionalmente, o professor José Angelo destacou que concordava com as poderações dos professore 59 

José Maria Landim e Luiz César no sentido de que precisamos juntos buscar uma alternativa de novas orientações para 60 

os estudantes e apelou para a colaboração dos estudantes na busca de uma solução. Após algumas ponderações a 61 

estudante Leidiane Santos disse que poderia ser orientada pela professora Natali Barbosa, em seguida o estudante Matheus 62 

Nascimento ponderou que só aceitaria nova orientação no caso da professora Débora Rios possa ser ao menos a sua co-63 

orientadora e que o tempo que ele ficou sem a orientação da professora Débora fosse adicionado em seu tempo máximo 64 

de permanência no curso, sendo que após a sua fala a professora Simone Cruz destacou que o Colegiado não poderia 65 

deliberar sobre prorrogações de prazo nesse caso uma vez que não foi o Colegiado que criou toda essa situação. Em 66 

seguida o estudante Maurício Huttner se manifestou que não aceitaria nenhuma indicação de novo(a) orientador(a) e que 67 

entende que a professora Débora Rios pode continuar sendo a sua orientadora. Neste momento o professor Luiz Rogério 68 

solicitou a palavra e fez os encaminhamentos para que fosse deliberado pelo Colegiado sobre os novo(a)s orientador(a) 69 

para os estudantes e passou a listar possíveis orientadores para os estudantes, apresentando as seguinte proposições: 70 

estudante Leidiane Ferreira dos Santos – orientadora: Professora Natali Barbosa, estudante Matheus Andrade Nascimento 71 

– orientador: Professor Luiz César Gomes, estudante Maurício Brito Huttner – orientador Professor Pedro Maciel Garcia e 72 

estudante Paulo Cesar D'avila Fernandes – orientadora Natali Barbosa, caso seja possível contar com a coorientação da 73 

professora Débora Rios, sendo acordado também que o estudante Paulo Fernandes poderá ser orientado pelo Professor 74 

Luiz Cesar Gomes no caso de impossibilidade de coorientação da professora Débora Rios. Após todos os esclarecimentos 75 

o professor Luiz Rogério colocou em votação as indicações do Colegiado para novos orientadores dos estudantes que 76 

estavam sob orientação da professora Débora Risos tendo sido aprovadas pelos membros docentes do Colegiado 77 

presentes, com abstenção dos representantes estudantis. Ao final, após a aprovação das novas orientações o professor 78 

Luiz Rogério assumiu o compromisso de encaminhar correspondência ao diretor do IGEO para que ele verifique se há 79 

possibilidade de professora Débora Rios atuar como coorientadora dos estudantes; 3. Apresentação e manifestação do 80 

PPGeol sobre o Relatório Final da Comissão Especial de avaliação das condições de funcionamento do LAPAG. 81 

Apresentadora: Profa. Dra. Angela Beatriz de M. Leal - Presidente da Comissão: Incialmente o professor Luiz Rogério fez 82 

um resumo histórico da formação da Comissão Especial informando que se trata de uma Comissão cuja formação foi 83 

solicitada ao Sr. Diretor do IGEO/UFBA professor Cristovão Brito pelos Programas de Pós-graduação juntamente com o 84 

CPPG e que como esse assunto estava prestes a ser discutido na Congregação do IGEO e a Coordenação do PPGeol 85 

solicitou à direção do IGEO que o relatório fosse apresentado e discutido no âmbito do Colegiado do Programa antes da 86 

apreciação pela Congregação, o que foi aceito pelo professor Cristovão Brito e o assunto veio à pauta da presente reunião. 87 
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Em seguida foi passada a palavra para a Profa. Ângela Leal fez uma apresentação detalhada do Relatório Final da Comissão 88 

em que é sugerida a criação de uma Comissão Especial para a gestão do LAPAG composta por pesquisador representantes 89 

de todos os Programa de Pós-graduação do IGEO. Em seguida o tema foi amplamente discutido pelos presentes e ao final 90 

foi dado o seguinte encaminhamento: 1- A professora Angela Leal (titular) e professora Simone Cruz (suplente) foram 91 

indicadas como representantes do PPGeol na Comissão de Gestão do LAPAG, 2- O professor Luiz Rogério ficou 92 

responsável para redigir uma Minuta de Regimento Interno do LAPAG para apresentar como sugestão para a Congregação 93 

do IGEO. Colocado o assunto em votação foi aprovado por todos os presentes; 4. Análise de alocação de espaço para a 94 

transferência da mesa de deformação do LAMOD para o LAPAG. Solicitante: Prof. Dr. Luiz César C. Gomes: Com uso da 95 

palavra o professor Luiz César C. Gomes informou aos membros do Colegiado a necessidade de transferência do 96 

equipamento de modelagem do LAMOD para as instalações do LAPAG, especialmente porque os experimentos são 97 

realizados atualmente em sala conjunta com outras atividades e equipamentos como computadores, impressoras e local 98 

de permanência de estudantes e deste modo requer um outro local, inclusive com a necessidade de uma sala que tenha 99 

instalações hidráulicas. Após a explanação do professor Luiz César ficou decidido que após a formação da Comissão de 100 

Gestão do LAPAG o professor Luiz César vai apresentar a proposição para a referida Comissão e poderá contar com a 101 

poio do PPGeol para a transferência do equipamento para as instalações do LAPAG; 5. Apreciar e deliberar sobre os 102 

pedidos de defesa e homologação de trabalhos de conclusão e exame de qualificação: A professora Angela Leal membro 103 

da Comissão de apoio ao Colegiado apresentou os pareceres sobre os pedidos de defesa de dissertação de mestrado das 104 

estudantes: ELLEN CRISTINA OLIVEIRA SOUZA tendo como membros titulares da banca examinadora o professor Luiz 105 

Rogério Bastos Leal (orientador), Prof. Dr. Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira (examinador interno – IGEO/UFBA) e 106 

Dra. Leanize Teixeira Oliveira (Examinadora externa - SBG/CPRM) e como suplente a Profa. Dra. Renilda Fátima Gonçalves 107 

Lima (IFBA). LAURA VANESSA TEIXEIRA XAVIER tendo como membros titulares da banca examinadora o professor Luiz 108 

Rogério Bastos Leal (orientador), Prof. Dr. José Angelo Sebastião Araujo dos Anjos (Examinador interno - PPGeol/UFBA) 109 

e Profa. Dra. Renilda Fátima Gonçalves Lima (Examinadora externa – DG/IFBA) e como suplente a Profa. Dra. Suzan de 110 

Sousa Vasconcelos. Em seguida foi apresentado o parecer de solicitação de defesa de tese de doutorado do estudante 111 

ANDRÉ RAMOS COSTA tendo como membros titulares da banca examinadora a professora Zelinda Margarida de Andrade 112 

Nery Leão (orientadora), Prof. Dr. Ruy Kenji Papa de Kikuchi (examinador interno – UFBA), Dra. Helisângela Acris de 113 

Araújo (examinadora externa – FTC IGEO/UFBA), Prof. Dr. Augusto Minervino (Examinador externo - UFBA) e Profa. Dra. 114 

Fabiana Silva Vieira (examinadora externa – UFS) e como suplentes Profa. Dra. Camila Brasil Louro da Silveira (UFBA) e 115 

Dra. Marli Correia Campos (UMEC). Após a apresentação das solicitações foi colocado em votação as solicitação e bancas 116 

examinadoras foram aprovadas por unanimidade. Em seguida a professor Angela Leal passou a apresentar os pedidos de 117 

defesa de Exame de Qualificação dos estudantes: SERGIO CARVALHO GONÇALVES, orientado pelo professor Luiz Rogério 118 

Bastos Leal e tendo como membros titulares da banca examinadora o Prof. Dr. José Angelo Sebastião Araujo dos Anjos 119 

(PPGeol/UFBA), Profa. Dra. Viaviana Maria Zanta (EP/UFBA), Profa. Dra. Suzan de Souza Vasconcelos e como suplentes 120 

a Dra. Renilda Fátima Lima Gonçalves (IFBA) e Dra. Leanize Teixeira Oliveira (CPRM) e do estudante RAMON MATOS 121 

AROUCA JÚNIOR orientado pelo professor Pedro Maciel de Paula Garcia e tendo como membros titulares da banca 122 

examinadora Dr. João Paulo Araújo Pitombeira (UFPE), Dr. Luiz César Corrêa Gomes (PPGeol/UFBA) e Dr. Rafael 123 

Rodrigues de Assis (USP) e como membros suplentes Dr. Marcelo Garcia Galé (UFCG) e Dra. Natali da Silva Barbosa 124 

(PPGeol/UFBA), sendo que o exame de qualificação do estudante Ramon Mattos Arouca Júnior deverá ser finalizada até o 125 

último dia do semestre letivo 2025.1 e caso não seja possível o estudante deve solicitar o trancamento da matrícula na 126 

atividade e fazer nova solicitação no próximo semestre letivo 2025.2. Colocada em votação as solicitações de defesa de 127 

qualificação e respectivas bancas examinadoras foram aprovadas por unanimidade. Em seguida passou-se a discutir sobre 128 

os pedidos de homologação de defesas de dissertações de mestrado e teses de doutorado. A professora Angela Leal 129 

passou a apresentar os pareceres da Comissão especial de apoio ao Colegiado relatando que a documentação apresentada 130 

pela discente de mestrado Pérola Salles Costa e discentes de doutorado Diego Melo Fernandes e Rayane Gois de Lima 131 
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estavam completas e em conformidade com a Resolução 02/2023 que trata do processo de homologação das defesas de 132 

teses de doutorado e dissertações de mestrado no Programa. Colocado em votação os processos de homologação das 133 

defesas de dissertações e teses dos estudantes Pérola Salles Costa, Diego Melo Fernandes e Rayane Gois de Lima foram 134 

aprovados por unanimidade. 6. Apreciar e deliberar sobre projeto de pesquisa e pedidos de aproveitamento de estudos: 135 

Não foram apreciados processos relacionados a esse item da pauta. 7. Apreciar e deliberar sobre os pedidos de 136 

trancamento e de dilatação de prazo de estudantes que extrapolaram o prazo de conclusão de mestrado e/ou doutorado: 137 

O coordenador informou que a estudante de mestrado EULA ANDRADE NASCIMENTO DA SILVA voltou a solicitar dilatação 138 

de prazo para a defesa da dissertação de mestrado apresentando como justificativa: “...não vou concluir a dissertação no 139 

tempo determinado pela universidade devido a conciliação do trabalho com a finalização da dissertação. Tive que mudar 140 

de projeto no início do mestrado, com mudança de tema e orientador e por esse motivo houve um atraso na minha 141 

pesquisa para adequações no projeto inicial. Gostaria, por gentileza, de pedir mais 06 (seis) meses para finalizar minha 142 

dissertação em 2025.2 e solicita dilatação de prazo até dezembro de 2025” O histórico escolar da estudante registra que a 143 

mesma já obteve 24 meses de prorrogação além do prazo regular também de 24 meses e já está no 48º mês do curso de 144 

mestrado. Após discussão entre os membros do Colegiado a solicitação de dilatação foi novamente indeferida por 145 

unanimidade. Adicionalmente, a professora Simone Cruz destacou que essa mesma solicitação já havia sido apresentada 146 

e indeferida pelo Colegiado e caso a estudante não concorde com a deliberação pode apresentar recurso à Congregação 147 

do IGEO/UFBA. Assim, ficou decidido o indeferimento da solicitação de dilatação de prazo da estudante EULA ANDRADE 148 

NASCIMENTO DA SILVA devendo a mesma entregar sua dissertação para aprovação da banca examinadora e defesa da 149 

até o último dia do semestre 2025.1. Dando prosseguimento foram analisados os pedidos de trancamento do semestre 150 

2025.1 encaminhado pela estudante LEIDIANE FERREIRA DOS SANTOS que apresentou documentos referentes a 151 

questões de natureza de saúde que impossibilitam a continuidade dos trabalhos nesse semestre letivo 2025.1 (trancamento 152 

total) e da estudante SUELEN FERREIRA DE SOUZA que solicita o trancamento parcial (Exame de Qualificação) por não ter 153 

completado o banco de dados necessários para a finalização do artigo científico e também problemas de saúde, 154 

apresentando as devidas comprovações. A Comissão de apoio ao Colegiado analisou as solicitações das discentes e emitiu 155 

parecer favorável aos trancamentos solicitados e após colocar em votação os membros do Colegiado aprovaram o 156 

trancamento total de matrícula da estudante LEIDIANE FERREIRA DOS SANTOS no semestre 2025.1 e também o 157 

trancamento na atividade de Exame de Qualificação da estudante SUELEN FERREIRA DE SOUZA também no semestre 158 

2025.1. 8. Apreciar e deliberar sobre pedidos de mudança de orientador (item de inclusão de pauta): Foi apresentada 159 

correspondência encaminhada pelo professor Aroldo Misi em que é solicitada a troca da orientação do estudante de 160 

doutorado FRANCISCO GERMAN UZQUIANO ESPINOSA que passa a ser orientado pela professora Simone Cruz e o 161 

professor Aroldo Misi passa à condição de coorientador, enquanto o professor Pedro Maciel deixa de atuar como 162 

coorientador. A correspondência é assinada por todos os docentes supramencionados e pelo estudante. Colocado em 163 

votação a mudança de orientação do estudante FRANCISCO GERMAN UZQUIANO ESPINOSA foi aprovada por 164 

unanimidade. 9. Apreciar e deliberar sobre solicitação de estágio pós-doutoral junto ao PPGeol: Dr. Manoel Vitor Portugal 165 

Gonçalves, Dr. Rodrigo Alves Santos, Dr. Idney Cavalcanti da Silva e Dra. Ely Brasil de Arruda Luna Cavalcanti: Foram 166 

avaliados processos de solicitação de estágio pós-doutoral junto ao Programa de Pós-graduação em Geologia dos 167 

seguintes requerentes Dr. Manoel Vitor Portugal Gonçalves, Dr. Idney Cavalcanti da Silva e Dra. Ely Brasil de Arruda Luna 168 

Cavalcanti. Após leitura dos pareceres das Comissões especiais avaliados por Comissões Especiais designadas indicando 169 

a relevância e aderência dos Planos de Trabalho apresentados pelos requerentes os membros do Colegiado do PPGeol 170 

aprovaram por unanimidade as solicitações de pós-doutorado supramencionadas. O processo do Dr. Rodrigo Alves Santos 171 

foi colocado em diligência para complementação da documentação pela Comissão Especial designada para emissão de 172 

parecer. 0. Deliberar sobre prazos para finalização dos trabalhos das Comissões Especiais formadas na reunião do 173 

Colegiado do dia 15/05/2025: Devido a necessidade urgente de revisão das Normas, Procedimentos, Atualização do corpo 174 

docente, Regimento Interno e demais instrumentos de gestão acadêmica do PPGeol foi deliberado um prazo máximo de 175 
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60 dias para que todas as Comissões Especiais apresentem os relatórios finais com conclusão dos trabalhos. Ou seja, o 176 

prazo final dos trabalhos das Comissões se encerra no dia 30 de agosto de 2025. 11.  O que ocorrer. a sessão foi encerrada, 177 

sendo lavrada a presente Ata de Reunião pelo prof. Luiz Rogério, Coordenador do Programa de Pós-graduação em 178 

Geologia, que depois de lida, revisada e aprovada, será assinada pelos membros do Colegiado, presentes na reunião. 179 

Salvador, 30 de junho de 2025. 180 
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